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Üben. Anwenden . Nachdenken
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1 a) c = 8,02cm; a =6,19cm; d=50,5"
b) h"= 4:14.m; a2= 2,63cm; a1=5X7cm;

F = 38,69" s = 83,71"; . = 6,52cm
c, \ = 46:l"j hh = 3,22.m; bz= 7,43cmt a = 4,47cm;

b1=3,10cm; b ='10,53cm
d) a1= 236cmj ha= 5,62cmi \ = 51,31"; a= 61,49';
a2=4,50cm; a=5,86cm
e)l=90"; c=8,85cm; b = Z01cm

2a)

hc= 4,1cmi q=7:lcm;
(1) Dreieck ABc: p=50,68"j c2 = 3,36cmj
c = 10,46cm; t = 99,32'

Man erhält keinen Schnittpunkt für B-

Es entsteht kein Dreieck.

t A = 3ocm2 = l. 8,2cm. c. sin67,o"j . = 7,g5cm

4 a) A= 8]5.fi7
b) Man sucht einen Winkel d, für den gilt
sin30'=sind. d=150"

5 a) Dreieck link, dritte Seite sr s = e.

Dreieck rechts, Teilstrecke von AB g: g = y'3 . s
Es gilt alsor AB =e+2e *ß-e=ell+ 11)
Fläche des Trapezes:

6 y=e; tan3o"=1.V5=9!, "=".(r'r-l)
7 oberer Quader:
d Diagonale im unteren Rechtec& e Raumdiagonale

c=6cm d = \Gi 4oo = 12,8cfi.
e=t/ze+lze,=tux4cm
Winkel links unten q = 90"; Winkel links oben P:

tan P =:; P=64,89"; l = 25J1"

mittlerer Quaderl
d Diagonale im vorderen Rechteck, e Raumdia'
gonale

b ='tocm; d = V64 + 36 =1ocm;
e=y'mo;-iöd=14,14cm

Winkel links oben q 90'; Winkel rechts unten ß:
tanp=;; P=45'; Y 45"

unterer Quader:
d Diagonale im rechten Rechteck, e Raumdiagonale

a = 8cm; d = VloalE = 11,56cm;

e = .f 6a ., nttz = ulacm
winkel rechts unten d = 90"i Winkel rechts oben F:
tanp = ä; P=3445"; y=stss'

8 a) lm Parallelogramm ist hä = 5cm .sinc.
AR=10cm.5cm=50cm2
Ap = 25cm2 = 10cm ' ha = 10cm 5cm 'sinq; q = 30'
oder cl = 150"

b) Ap = locm ' hi = 10cm'5cm'sin45'= 3t36cm2

l!= gt 
=1,41i also ist AR 41% größer

c) Ap ='locm . hi = 10cm .5cm ' sinl' = 0,87cm'z

I

ß,

Die Höhe durch C auf die Seite a schneidet ihre
Verlängerung in P Man berechnet zuerst das

Dreieck BPc.

$1- 14,7'; BP = 3,97<m; PC=1,04cm;
ABpc = 206cm2

Man berechnet nun AC: lC - tE + a2 = gllcm

tp="lect-pc'=s,oz(:,
AAPC = 0,5 '9,07.m '1,04cm = 4,72cm2

AacD=0,5.c.d=17,6cm2
AAB.D = AAcD + AaPc - ABpc= 20,26cm2^=;-

1.(2e + e(3 + Vt)).e= t+.e,5+1/1

(2) Dreieck AB'C: P'=129,32"; c'z= -3,35cmt

b)e=6cm
2
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Ein gänstiger Kauf?

h = 56,9 m . sin 42' = 38,07 m;
I + \ = 56,9 m. cos 42" = 42,28rf't

\ = 139:t2 - 3qoz = 8,gzm; I = 33,6m
A = 0,5.t .h = 635m,
Trixi hat sich verrechnet. Das Grundstück ist so-
gar ein bisschen kleiner als angegeben. Trixi hat
vermutlich bei der Rechnung die Langen I + 11

und lj addiert statt zu subtrahieren-
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10 Stühle kippen über dre Linie, die die Füße ver-
bindet (Abstand a). Als Maß ist deshalb das Verhalt-
nis von Abstand zu Beinlänge I geeignet.
lst der Winkel twischen den Eeinen d. dann gilt
cos; = I
3 Beine, q = 120'; cos60'= 0,5
4 Beine; d = 90"; cos45'= 0,71

5 Beine; q = 72", cos35" = 0,81

6 Beine; q = 50'; cos30" = 0,87

le höher der Wen für den Kosinus ist, desto hbher
ist die Standsicherheit.

11 Es ist : = sind.
a) sin60" = 0,87 = 87o/oi sn45" = 0,71=71oÄ; sin31'
= 0,5 = 50r/ot sin15" = 0,26 = 26%; sinl1' = O,'l7o/o.

b) Beieinem Winkel d > 50" hat man immer noch
eine Strahlungsintensrtät von uber 757q was sicher
noch effektiv ist. Der Einfallswinkel und der Nei,
gungswinkel ß sollten für nahezu alle Winkel, unter
denen die Sonnenstrahlung einfällt, eine hohe
Strahlungsintensität ergeben.
Das bedeutet dass cr + F > 50' sein soll; cr + p
darf andereGeits nrcht viel größer als 110" werden,
da das Solarmodul die Strahlung sonst auch nicht
gut verwerten kann. F sollte also etwa 30" sein.
c) Wählt man P = 35', dann erhält man eine effek-
tive Strahlungsintensität ernes Einfallswinkels von
35' + 39" = 74" Iüt Mätz;
97" für Juni;74'fur Septembe4 50o tür Dezember
Man erhält also fur das ganze lahr eine Strahlungs-
intensitat, die nicht untet TSo/o liegt.

LOZ 5 lngonometrie

b) h = 80m .tanq; hr = 79,95m .tand,
h, = 80,05m . tan q

20' 30' 40' 50. 60. 70. 80.

29,1 46,2 67,1 95,3 138,5 219,7 451,4

29,1 46,2 57,1 95,3 .138,6 219,A 453,7

12 a) h = 80m .tanq

0 200 30.

hr in m 28,3 45,3

h in m 29,1 46,2

h, in m 29,9 47,1

40' 50. 60.

65,9 93,7 135,8

67,1 95,3 138,6

64,3 97,0 141,4

70" 80"

114,0 413,6

219,4 453,7

225,9 478,1

hrinm 29,1 46,2 67,2 9r4 13A,7 219,9 454,0

c) geringste Höhe für \ = 102,5 -tan6o' = 177,54mi
höchste Hohe für h2= 103,5 1an62" = 194,66m
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13 a) Dur€h das Additions bzw Subtraktionsver-
fahren berechnet man die Schnittpunkte von
gnith: A(718); hmiti: B(319); gmiti: C(2ll).

Man bestimmt die Differenzen der x- bzw y-Werte_

Diese sind die Katheten des rechtwinkligen Drei,
ecks, dessen Hvpotenuse die Seite zwischen den
Punkten ist
6 = y@ - z1z + 1b-ty = e,od cm

o =,,fQ - zY + ß - 1f = s,eocm
c =,7(l - z)t * ß - 9f = 4 xz cm
Man ergänzt außen drei Dreiecke, bestimmt ihre
Winkel und Flächen und daraus die Wrnkel und die
Fläche des Dreiecks ABC.

Aus tanc, = ] lotgt a1= 3s,54'

y, = 90" - q = 90" - 35,54" = 54,40"



ü= 0,5.5.7 = 17Fcmz.

Aus tanft=] folgt &=14,04"
q = 90' - fu = 90' - 14,04' = 75,96'
A2=0,5.1.4=2Em2i
Aus tanyl = I folct )1 = 7,13'

F2 = 90' - y = 90' - 7lt3' = a2,aT
A1= 0,5 .1 .8 = 4cm2;

t =90'- \l- \z= 28,41't

F=180"-&-pr=83,09";
a = 180'- d1 - d2 = 68,5"
A= 5.8 -& - A2 -A3 =16,5cm2

or a(f lf )' e(f,ljf ), croror

14D

Es giltr ö=90';
Aus dem Dreieck ACD und da c = e lolgt
q = 30o und )1= 600.

Somit ist auch ], = 60' und es gilt: h = e;

a1 = evt (da die Dreiecke AcD und ANc kongruent
sind).
Das rechtwinklige Dreieck BCN hat einen 4sqwinkel,
ist also gleichschenklig a2=h=e 6=e.\/2
s = 6, a 6, = q.r'f + q = 6(15 + i)
Somit ist u=a+b+c+ e^ß = el./1 + l), e,/1
+e+e^/j=elz,/1 + z +,,D)

c = f. sinv = 12cm; MC=I.coslJ=12cm
Mit dem Satz von Pythagoras: b = 294 cm

o)ruc=f.a
tanq=;a;p=41,8"
MG-=;.a (Satz von Pythagoras)

16 lm ersten Druck des Schülerbuches ist ein Feh-

ler- Die Grundfläche beträgt a2. Für däs konkrete
Beispiel beträgt a = 10cm.
Gegeben: Grundflä€he a1 Körperhohe h und
Neigungswinkel c(

tanc! =: h =;tanq

= 96,23cm3

.',r':,:. : t .i. . .-.':-: . '.r. ehüüett{rchseite l35ri,,r,

Für cr= 45" und a =10cm: ;.1000cm3.tän45"
= 166.67 cm3

Für d = 60' und a=1ocm::.1o00cm3.tan6o"
= 288,68.m3

17 C;cÄ= tanlo' r = 6,6cm . tan 2oo = Z4ocm

v lrtnr - l.z,toz.n,6,6.mt 39,81.m1

18 a) sin230" = -sin50" und sin310'= -sin140'
sin50" + sin140" + sin230" + sin310'
= sin 50" + sin140" - sin 50" - sin140" = 0

b) lndividuelle Ldsung
ZB. sin40'+ sin150'+ sin220" + sin330" = 0
Für den Kosinus existieren ebenfalls solche Winkel
ZB. cos30" + cos150" + cos210" + cos330" = 0

a) Für c(=45" und (r = 225' hat die Sinus- und die
Kosinusf unktion denselben Wert-
Für or = 135' und d = 315" hat die Sinusfunktion
den entgegengesetzten Wert der Kosinusfunktion
und umgekehrt.
b) Für alle Winkel zwischen 45" und 225" sind die
Werte der Sinusfunktion größer als die Werte der
Kosinusfunktion. Für alle Winkel zwischen 0" und
45" 62w.225" und 360" sind die Werte der Sinus
funktion kleiner als die der Kosinusfunktion.
c) lm lntervall [0"j 90"] und 1270"; 360'l steigt die
Sinusfunktion. lm lntervall [90"; 270'] fällt die Sinus-
funktion. lm lntervall [270;360"j steigt sowohl die
Sinus' als auch die Kosinusfunktion.

20 a) ln 5s wird .ra = .l des Kreises durchlaufen.
Der Drehwinkel beträgt demnach I . 360' = 120".

P5.(cos120"lsin120") P5,(-0,510,865)
b) ln 1s wird + des Kreises durchlaufen.
Der Drehwinkel beträgt +.360" = 24"
Pk(cos24' I sin24") Pk(0,914 I 0,40D

Plos(cos240"1240") P1o.(-0,51-0,866)

2'l P1(7 .n . cos25" 117 cm . sin 25")
P2(17cm . cos205" l17cm. sin 205')
Pi (15,41cm l48crn)
P2(-15,41 cm l-4A.m\
Eine Vierteldrehung weiter sind die Winkel 90'
größer-

sin!=;oL, o=aa,e'
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Pi(17cm. cos115'l17cm. sin115")
P2(17 cm . .os295" 117.n sin295")
Pr (-718cm 115,41cm)
P2(7,18cmI- 15,41c.r')

22 a) Reihenfolge der Eckpunkte entgegen dem
Uhrzeigersrnn, beginnend mit dem Punkt aut der
x-Achse im ersten Quadranten.
P1(x. cos 0") ly. sin 0'); P1(xl0)
P2(x cos60"ly.sin60"); Pr(0,5x 10,5y't. y)
P?(x cos120" Iy. sin120"); Pr(-0,5x|0,5y't.y)
Pa(x. cos180"ly. sin180'); Pa(-x l0)
P5(x. cos 240'ly. sin 240'); Ps(-0,5x1-0,5Vt.y)
P"(x. cos 300"1v. sin 300"); P6(0,5x|-0.5y't.y)
b) Reihenfolge der Eckpunkte entgegen dem Uhr-
zeigersinn, beginnend mit dem Punkt im ersten
Quadranten
P1(x.cos30"ly.sin30'); P1(0,5V3 . x 10,5y)
Pr(x. cos90"ly. sin 90'), Pr(0ly)
P3(x. cos'150" I y. sin150'); p3(- 0,5V3 . x I o,5y)
Pa(x.cos2'l0"ly.sin210"); Pa (-0,5-!6 x |- 0,5y)
Ps (x . cos 270" I y . sin 270); p5 (0 | - y)
P6(x . cos 330"1y. sin 330"); pe(05y'3.x1-O5y)

Seite136

Arbeit sparcn mlt dem Sinussätz ?C

t7l6^ = sin7s"

h = 3254m.sin75"

i = sln öu-

h = x. sin 60"

3254m - sin75"
= x.sin60"

3254m sin75'
sneO'

= 3629,37 m

Analog wird y berechnet.

y=-; = 26s6,aam

. Mit der Seite x - 3629.37m können die feh-
lenden Seiten des darüber liegenden Dreiecks
mit den Winkeln 58', 55" und 57'berechnet wer-
den, anschließend die Seiten des darüber liegen-
den Dreiecks mit den Winkeln 44" , 45' und 91'
usw. Dabei wird die Höhe h immer so eingetra-
gen, dass ein rechtwinkliges Teildreieck entsteht,
in dem die Hvpotenuse bekannt ist

. Gegebenr c, cr, y
Gesucht: a

= sind
hb = c'sinct

= sin)

Analog: b =

Regel: Sind zweiWinkel und eine Seite eines
Dreiecks bekannt so lassen srch die beiden un,
bekannten Seiten berechnen.

. Der Sinussau leutet -l = '.L =rnq rnF
lm rechtwinkligen Dreieck mit ], = 90" ist

ln jedem rechtwinkligen Dreieck ist aber

ä = sina und : = sinß und damit auch

Somit gilt der Sinussatz auch in rechtlvinkligen
Dreiecken.

c ln einem stumpfwinkligen Drei-

; = SlnF

l = sin(180'- cl) = sind

CB

h = a .sinp

h=b.sinc(
a sinß=b sind

Somit gilt der Sinussatz auch in einem stumpf-
winkligen Dreieck.

a = 1958,306m
b = 259A,760m
c = 2656880m
d = 3629,365m
e - 3922,067 m
t = 3669.947m

e = 2595,440m
h = 2549,74am

. d=180'- 46" - 79" = 55'

# = ## 1s = ?rkT_i!:ZI = z,aze km

#fu=## Äe =4T =2,108km

eck ist genau ein Winkel grdßer
als 90". Sei z.B. cr ' 90"

3254 n
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